

## 感动海南 2024十大年度人物评选 | 致敬抗风人物特刊

主办：中共海南省委宣传部、海南省文明办、海南日报报业集团、海南广播电视总台(集团)、海南省融媒体中心  
承办：南海网、南国都市报

武警官兵清理倒伏的树木。海南日报记者封烁摄



专武干部背上老人进行转移。省军区供图



消防救援人员将群众转移至安全区域。通讯员钟坚周裕凯摄

## 风驰电掣

他们追风逐雨  
带来满满安全感

## 未雨绸缪筑防线

9月6日,今年第11号超强台风“摩羯”在文昌市翁田镇沿海地区登陆,城市内涝、树木倒伏、房屋倒塌……

灾情就是命令,救灾就是责任。人民子弟兵、人民警察、消防救援人员……从全省各地风驰电掣般奔赴抗风一线。驻琼军兵种和武警部队官兵出动22229人次、基干民兵2.18万人次、普通民兵9.7万人次;陆军第74集团军某旅出动1600余名官兵和180余台车辆紧急驰援海口、屯昌等地;海南省消防救援总队全省4523名队员全面进入随时待命状态……一组组数据的背后,是一场场同风雨赛跑的较量。微光成炬,他们以坚守与担当,谱写着“平凡英雄”的不凡篇章。

□南国都市报  
记者 杜倬荷

9月5日,“摩羯”一步步逼近。海南省军区指挥员分兵把守,一边赴海口、文昌、琼海、儋州、澄迈等台风重点影响市县,指导防台准备工作;一边坐镇指挥所,协调指挥部队参加防抗台风行动。

接到上级命令后,武警海南总队某中队指导员刘晋池带领部队迅速赶往海口美兰区演丰镇。该镇的博后村地势低洼,极易发生海水倒灌。“我不走,要走你们自己走!”在一处低矮的居民房内,一名96岁的阿婆不愿转移。村委会干部轮番做工作,劝说家人将老人转移,但均被阿婆拒绝。

得知这一情况后,刘晋池马上带队赶到阿婆家中。“阿婆,这次台风的威力很大,您住在这里太不安全了,需要马上转移到附近安置点……”刘晋池一遍遍解释台风的危害和转移的必要性。

“当兵的话,我愿意听,我同意转移……”在听到刘晋池几番掏心窝子的话后,阿婆的眼眶红了,终于下定决心配合官兵开始转移。

海南省军区直属队担任机动支援分队,携运输车、冲锋舟、橡皮艇、救生衣、照明器材等救灾物资器材到一线;海口警备区、文昌市人武部组织辖区民兵展开疏散转移群众、损毁树木清理、接应渔民上岸等工作。

9月6日13时许,台风“摩羯”的脚步越来越近,海南省军区协调驻琼军警力量2400余人,及时投入抢险一线;武警海南总队出动300多名官兵,辗转多地执行转移群众任务。

文昌市公安局翁田派出所、龙楼派出所、铺前派出所、昌洒派出所第一时间启动防台应急预案,上门对村民进行疏散,并增派警力在安置点维持秩序。省消防救援总队文昌市等重点区域前置舟艇、消防车、293名消防救援人员,全省各地消防救援队伍进入临战状态。

一场与台风“摩羯”的较量就此展开。

## 打通救灾“生命线”

9月6日14时,台风步步紧逼。此时的海口市三江镇,狂风大作。

“不好,村民安置点一处的楼房墙体出现破裂!”驻守三江镇的海南省军区警备纠察队队长虞晓军收到指令:500余名群众急需转移!

彼时风力已达13级,虞晓军、陶昱程等官兵顶着疾风骤雨赶到现场。楼体通道已形成一个风口,风把人吹得摇摇晃晃,楼内有不少老人、孩子,情况危急。

救援行动刻不容缓!“用身体筑成一道挡风墙!”12名干部和党员官兵挺身而出,臂挽着臂,筑成一道人墙,用身体挡住风口,为群众转移打开一条通道。不时有杂物被狂风吹到他们身上,但他们丝毫没有动摇。几个小时后,官兵们终于将500余名群众全部转移到安全地带,而他们浑身上下也全部湿透了。

这样的救援行动在全省各地进行。

“急需‘熊猫血’!”9月6日18时39分,海南省血液中心供血科(海口)接到东方市人民医院供血需求电话,报告该院一名O型RhD阴性血型产妇分娩急需血600毫升。然而,台风导致多条道路积水、树木倒伏封堵,120特种涉水车辆也无法通行,怎么办?

9月7日1时28分,海口市消防救援支队接到任务:配合护送救命血到东方市。事不宜迟,1时32分,3名消防救援人员和省血液中心工作人员携带救命血迅速出发。

西线高速上倒伏的大树太多,一时无法完成清障工作。海口市消防救援支队作战训练处副处长黄颂元提议折返绕行中线海三高速及万洋高速。途中,车子每开几十米至几百米就要停下来清障。历经近5个小时,终于成功将血液送达血液中心儋州分中心。

9时17分,救命血及时送达东方市人民医院,产妇成功分娩,一场多部门协同的紧急救援顺利完成。

## 为城市复苏“抢时间”

台风过境,满地狼藉。

9月7日,天刚蒙蒙亮,武警海南总队官兵迅疾出动,前往海口市受灾最严重的国兴大道、南海大道、美苑路和青年路等地开展灾后恢复工作。到达滨海大道后,官兵们迅速分组,用油锯将倾倒的树木切成小段后进行转移;用铁铲将堆积的枝叶和垃圾铲走;徒手将铁皮、被刮掉的广告牌等物品挪到路边……

南部战区海军航空兵派出应急抢险救灾分队,携带工具前往龙华区人民法院附近的主干道进行驰援;第74集团军某旅争分夺秒疏通道路,清理拥堵路面;琼海市人武部组织民兵分队分组携油锯、砍刀、升降车、拖拉机等设备,前往受灾严重的村镇进行清障抢修。

全省公安交警共投入警力3万人次开展灾后重建交通保障工作,联合公路、消防救援等部门紧急抢通中断的道路,清理倒伏树木。省公安厅抽调600名民警组建应急突击队驰援海口、文昌、澄迈等地,支援当地抢险救灾工作。

“还得是人民子弟兵,有他们在我们很安心!”连日来,人民子弟兵投入灾后重建任务的新闻在社交媒体上广泛传播。

台风过境的第二天下午,海口市红燕堂酒店员工餐厅值班厨师李光尤刚刚走到取餐区,就看到第74集团军某旅“英勇杀敌连”的抢险官兵留下的100元,和已经打扫干净的餐厅。

原来,这是官兵们留下100元作为购买西瓜的钱。并帮助打扫餐厅,在离开酒店时将院子里吹落的树枝一并拉走。网友们纷纷留下赞语,“不拿群众的一针一线!”“永远相信最可爱的人!”……像这样的一个个动人故事在救灾一线不断上演。

天灾无情,人有情。人民子弟兵、人民警察、消防救援队员积极参与灾后重建,一个个坚毅的身影,带给人们信心,传递必将战胜灾难的信念和力量。